

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA  
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE  
CORRESPONDENCIA: FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA  
Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA:  
SAN AGUSTIN, NÚM. 7  
TELÉFONO NÚM. 25  
GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

## EL ANUNCIO DE ELECCIONES MUNICIPALES

### Juicios de la Prensa

Discurriendo sobre este tema, escribe nuestro colega «El Sol»: «El presidente del Consejo ha revelado en una sobremesa su propósito de convocar elecciones municipales para el mes de Noviembre. Dos novedades se anuncian: una nueva ley Electoral y la constitución de grupos o Ligas de vecinos en sustitución de los partidos políticos. En el Estatuto municipal, dictado por el Directorio militar en 1924, hay toda una ley Electoral. Suponemos que la ahora anunciada no será ya otra, cuando todavía no ha tenido ocasión de experimentarse la primera, sino que se tratará de una complementaria de los artículos dedicados a elecciones en el Estatuto municipal. En otro caso sería cosa de preguntar qué finalidad se persiguió con su publicación, cuando sin haber entrado todavía en vigor plenamente, en la primera ocasión en que puede regir ya se le modifica. Pero como no tenemos noticia de la tendencia de la nueva ley Electoral, hemos de abstenernos forzosamente de cualquier otro comentario. La otra novedad, los grupos o Ligas de vecinos, sí puede ser analizada, porque en ella se descubre, una vez más, la tendencia —equivocada a nuestro juicio— de toda la política de la dictadura. Como la representación proporcional presupone la existencia de partidos políticos y éstos no existen, se constituirán «Ligas de vecinos» que elaborarán y hasta propagarán programas de mejoras o reformas locales. El elector votará por los candidatos de una u otra Liga, conforme al juicio que le merezcan estos programas urbanos. A un elector le parecerá preferible la ampliación del alumbrado a la construcción de escuelas; otro elector tendrá criterio contrario. Desde el mismo momento en que nació la dictadura venimos insistiendo sobre el hecho de que, al desaparecer los viejos partidos políticos, no hayan nacido otros nuevos. Para nosotros, este fenómeno es de peligrosa trascendencia, porque la vida política de los pueblos exige la existencia de partidos. Sin éstos no es posible la normalidad política. El que falten indica una dolencia en el pueblo, y, al mismo tiempo, un error fundamental en quienes lo han sometido al tratamiento. Hay quien se congratula de su inexistencia; pero para nosotros, el hecho de que al cabo de varios años de terapéutica no se hayan constituido otros nuevos, más puros y fuertes que los antiguos, equivale a un argumento en contra. Puede alabarse cuanto se quiera la obra administrativa y legislativa; pero la formación de partidos sanos sería la garantía de que esa obra podría continuar indefinidamente, sin necesidad de que continuase también la anomalía de la dictadura personal. El presidente anuncia una nueva ley Electoral. No podemos discutir ahora su derecho a elaborarla. Lo que ya nos parece más discutible es la formación de «Ligas

de vecinos», que va a ser decretada. Decretada, puesto que no se autorizan grupos electorales de otra clase, y, naturalmente, candidato y votantes tendrán que amoldarse a lo único permitido. Como dice muy bien «El Debate», es francamente peligroso «tratar de encauzar por determinados derroteros el programa de los candidatos o el ideario de los grupos que van a luchar en los comicios. Formular esos programas e idearios es función privativa de la sociedad, que no debe tratar de realizar el Poder público». Pero aquí el Poder público pretende a la vez tres cosas: engendrar el hijo, darlo a luz y guiar su nacimiento, como comadrón. Dejamos aparte la cuestión de si no serían las elecciones municipales una buena coyuntura de procurar el surgimiento de partidos nuevos, mejor dicho, gérmenes de partidos destinados a posterior desarrollo y crecimiento. Pero sí es evidente para nosotros que no puede trazarse a la sociedad, en sus movimientos espontáneos, una cuadrícula para que a ella se ajuste exactamente. Por la sencilla razón de que ese modelo suplantaría la verdadera realidad social por algo irreal, sin base ni raíz, poco duradero. ¿Partidos políticos o Ligas de vecinos? La misma sociedad producirá lo que sea, partido político o Liga de vecinos o bien otra tercera cosa. ¿Quién lo sabe? Pero siempre será algo más fuerte, sólido y real que lo que se pretenda hacerla producir a la fuerza.»

NOTICIAS MILITARES  
ARTILLERIA  
VACANTES.—Existe una de comandante en la primera sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército. —Existen también una de comandante o capitán, en la fábrica de pólvoras de Murcia; y otra, de teniente en la fábrica de Trubia. DESTINO.—Se destina al Banco de Pruebas de Eibar al capitán don Ramón Marzal Albarrán. ASCENSO.—Se concede el empleo de alférez de complemento, al suboficial don Francisco Ambón Montaña.

PROXIMA OPERACION  
Un nuevo empréstito de quinientos millones  
A la salida del Consejo de ministros celebrado anoche, el señor Calvo Sotelo facilitó la siguiente nota: «El Rey ha firmado un real decreto autorizando el 3 de Febrero la suscripción de 500 millones de pesetas de la deuda amortizable autorizada para el presupuesto extraordinario. De dicha suma, 449.600.000 pesetas corresponden a la anualidad de 1927, que no se emitió dicho año por haberse hecho frente a inversiones que en el mismo se necesitaron, en primer lugar con el sobrante de la emisión de 1926, y agotado éste, con

las disponibilidades de la cuenta de Tesorería. Por consiguiente, con cargo a la anualidad de 1928 sólo se emiten 50 millones de pesetas. La nueva deuda se emite al tipo de 98 por 100, y producirá un interés de cuatro y medio por ciento. La nueva deuda estará exenta del impuesto de utilidades, y se pignorarán por el Banco de España con el 90 por 100 de su valor, y se amortizará en cincuenta años, a partir de 1938. Desde luego, las peticiones de menos de 5.000 pesetas no se sujetarán a prorrateo.» La suscripción del nuevo empréstito se verificará probablemente el día 8 de Febrero.

Prórroga para recoger ropas empeñadas  
El Gobierno ha dispuesto conceder una prórroga hasta el 15 de Febrero para efectuar las operaciones de devolución de ropas empeñadas por cuenta del Estado, porque, según informes de los gobernadores de algunas provincias, estos desempeños se hacían lentamente por falta de empleados, y se ha considerado conveniente para mayor comodidad del público aumentar el plazo de entrega.

EL PRECIO DEL TRIGO  
Cómo se entiende la tasa.—Se autorizará una moderada importación de trigo extranjero  
Ha sido facilitada la siguiente nota oficial: «La declaración hecha ayer en la Asamblea Nacional por el jefe del Gobierno, exponiendo su criterio de que el encarecimiento, mejor dicho, la justa revalorización de los productos la tiene por beneficiosa para el interés general, no envuelve la idea de que esté por hacer, sino la afirmación de que ya está hecha, y que, por lo tanto,

se ha llegado, en general, a precios remuneradores por la intervención del Gobierno que en ciertos productos, principalmente en el trigo, considera inalterables. Ello se ha conseguido mediante la supresión de importaciones y por la fijación de tasas mínima y máxima, debiendo entenderse que la de 55 pesetas los 100 kilos de trigo es para aquellos que rindan entre 76 y 80 kilos de harina. Como los mercados del litoral están actualmente mal abastecidos y el Gobierno entiende que el precio actual del trigo es remunerador en España como en ningún otro país del mundo, y no puede extremar los sacrificios de los harineros ni de la panadería, ni menos autorizar subidas en el precio del pan, está firmemente dispuesto a evitar acaparamientos y resistencias, que no es lo que ha querido favorecer con sus medidas protectoras, y autorizar la importación moderada por los puertos del litoral hasta lograr que el precio del quintal de trigo, de rendimiento de harina del 76 al 80 por 100, se mantenga en los límites tasados.»

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS  
No jase usted sangre «camará»  
El célebre matador el «Tato» admitió en su cuadrilla a un picador de muy buena planta. Como no conocía su arte ni su habilidad, le observó en la primera corrida. En efecto; puso el nuevo picador varias puyas sin que la garrocha rasgase el pelo del toro, y aburrido el «Tato» de aquella faena, le dijo al piquero al acabar de rematar un quite: «¡Camará; no jase usted sangre a un tomate!»  
Entre «olivares»  
Cuando los franceses aún estaban lejos de acostumbrarse a nuestra fiesta nacional y no habían soñado

HISTORIA-EFEMERIDES  
DIAS 23 Y 24 DE ENERO  
En 23 de Enero de 669 murió en Toledo San Ildefonso, dignísimo arzobispo y capellán de María Santísima, como se le ha llamado. Por abreviación, han empleado muchos Monarcas por el nombre de Ildefonso el de Alfonso, y de algunos de los más antiguos, se ha dicho: «Qui olim Ildephonsus dicebatur». Fue San Ildefonso monje benedictino, abad el 636, del monasterio de San Cosme y San Damián. Escribió contra los herejes, defendiendo a la Virgen. Fue sepultado en la iglesia de Santa Leocadia, extramuros de Toledo, y al apoderarse los árabes de España, fué trasladado a la iglesia de San Pedro de Zamora, donde está su cuerpo en la bóveda de una capilla de esta iglesia. En 23 de Enero de 1556 el emperador Carlos V, ocupándose de la tregua, con Enrique II, de Francia, celebró capítulo general de la Orden del Toisón en Amberes, y dió el collar de oro de esta Orden a los principales señores de los Países Bajos, los cuales estimaron en mucho el honor recibido. En 23 de Enero del año 218 fué muerto alevosamente el emperador Antonino Caracalla, al que apellidaron así por lo grotesco y extravagante de los trajes que acostumbraba usar. Fué muy cruel, privó de la vida a su hermano Geta. Mandó enterrar vivas a cuatro vírgenes vestales, se casó con su propia madre, y mereció por bestial la muerte que le dieron. En 23 de Enero, a causa de las cortes del año 1395, en tiempo de Enrique III celebradas en Madrid, se discutió el antiguo cargo de mayordomos (hoy alcaldes), para el régimen de las ciudades; cargos que recaían en dos personas, una del estado noble y otra del estado llano. Don Enrique se había propasado a hacer estos nombramientos por sí mismo, pero bien enterado anuló lo hecho, y declaró libre la elección en dicha fecha por Decreto real, expedido en Medina del Campo. El 23 de Enero de 1631 falleció el doctor segoviano don Antonio Picardo. En este mismo año de 1845 se colocó en nuestra iglesia Catedral el hermoso púlpito que hay en ella, traído desde San Francisco de Cuéllar, que había sido regalado por el prócer don Beltrán de la Cueva. En 23 de Enero de 1893 falleció pobremente en Valladolid, en una habitación casi desamueblada, el insigne poeta don José Zorrilla, gloria de España y de la poesía española. El 24 de Enero del año 1113 tuvo principio la Orden militar de Caballeros de San Juan de Jerusalén, cuyo fundador fué el noble caballero Gerardo, veneciano o francés. El instituto tenía por objeto ayudar en sus enfermedades, o curar a los peregrinos que iban a Tierra Santa. El gran maestre de esta Orden residía en Malta. En 24 de Enero nació en Itálica (Savilla), hijo de Adriano y Paulina, el emperador romano Adriano, sobrino de Trajano. Obtuvo el imperio el año 116, no persiguió a los cristianos y mandó poner a Nuestro Señor Jesucristo en el número de los dioses; reinó veintidós años, y se cuentan de él cosas ingeniosas y raras. En 24 de Enero de 1621 murió en Roma el Pontífice Paulo V; había beatificado a San Francisco Xavier, a Santa Teresa de Jesús, a San Isidro Labrador, a San Luis Beltrán, dominico, y a Santo Tomás de Villanueva, agustino; mereciéndose el agradecimiento de los españoles. En 24 de Enero 1534 tuvo lugar unas de las procesiones más grandiosas que se ha conocido en Sevilla, para la traslación de los restos del arzobispo don Gonzalo de Mena, desde la Catedral al convento de Cartujos de las Cuevas, fundación suya. Asistieron 500 clérigos, 384 religiosos, y monjes de todas las órdenes. Se les dió una vela de dos libras, cuatro reales y mesa franca. El concurso de gente fué innumerable. En 24 de Enero de 1569 falleció el célebre segoviano don Andrés Laguna, médico de Julio III y del emperador Carlos V, famoso naturalista, y fecundo escritor. Está sepultado en nuestra iglesia de San Miguel, de la que fueron feligreses él y su padre, también médico.

Dr. Eutiquiano Rebollar Rodríguez  
De la Beneficencia de esta ciudad por oposición. Ex alumno interno de Facultad de Medicina por oposición  
De la Real Academia de Medicina de Valladolid, A. C. Premio extraordinario en Licenciatura, del Instituto Rubio  
Especialista en enfermedades de corazón y pulmón  
RAYOS X, RADIOTERAPIA, DIATERMIA, ELECTROTHERAPIA  
Consulta diaria de once o dos y de cuatro a seis, en Juan Bravo, núm. 2

Clausura de escuelas  
Comunica haberse clausurado la escuela nacional de Bernúy de Coca, a causa de epidemia, la maestra propietaria de la misma, doña Jesusa Quiza.

Clases pasivas  
Presentan expediente de clasificación la viuda del que fué maestro de la escuela nacional de Valltiendas doña Martina de Frutos Rojo. Los huérfanos del que fué maestro propietario de la nacional de Garcillán, para su curso correspondiente a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

A esta Dirección general ha sido elevado el expediente de clasificación de orfandad incoado por los huérfanos del que fué maestro jubilado residente en esta provincia, don Simeón Moreno y Moreno, a los efectos de su resolución.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza  
Cuentas de material  
Remiten sus cuentas de material diurno los maestros que se indican a continuación: doña Aurora Ojeda, directora de la Agrupada nacional de El Espinar; don Angel Sanz, de Samboal; don Aurelio Pérez, de Aldeanueva del Codonal; don Marcos de Andrés, de Sotosalbos; doña Valentina Martín, de Peñasrubias; doña Florencia Mata, de Valdesimonte; doña Josefa Rodríguez, de Turégano; doña Gregoria Ramos, de Aldeonte; doña Manuela Camacho, de Villaseca; doña Mercedes Casero, de Segovia, y Herederos de don Mariano Sancha, de Valltiendas.

Remiten asimismo sus cuentas de adultos los que se indican: don Aurelio Pérez, de Aldeanueva del Codonal; don Marcos de Andrés, de Sotosalbos; y herederos de don Mariano Sancha, de Valltiendas.

Intereses segovianos  
EL EMBALSE DEL CLAMORES  
El ingeniero jefe de la división Hidráulica del Duero, don Pedro Martín, en un luminoso folleto publicado recientemente, asegura con la autoridad que le proporcionan su cargo y conocimientos, que con aquel río se pueden regar 400.000 hectáreas y producir 1.200.000 caballos de fuerza, con un beneficio nacional de 900 millones de pesetas anuales. La Confederación Hidrográfica del Duero será con toda seguridad la verdadera salvadora de la región castellano-leonesa, de este querido país que tanto interés inspira a los actuales gobernantes, entre cuyos más eficaces colaboradores se destacan el ingeniero director técnico de la Confederación, señor Fungairiño, y el delegado regio de la misma, señor Velasco. Valiosísima, aunque en otro aspecto, se también para el Gobierno la colaboración del excelentísimo señor director de «Acción Social Agraria» don Luis Benjumea, que tanto amor profesa a la comarca segoviana. Pues bien, por lo que a Segovia concretamente se refiere, situada, claros, dentro de esta Confederación, aprovechemos tan felices oportunidades, y pidamos por el momento una sola cosa de enorme importancia para la higiene y riqueza de la capital. Me refiero al embalse de las aguas del Clamores, que en invierno se pierden en cantidad considerable, constituyendo además un peligro por sus inundaciones como aconteció al reventar por su parte cubierta dentro de la población, produciendo los estragos y destrozos consiguientes; y en la estación de verano, es tal el pelli-

gro que constituye este foco de infección (que debiera ser y de hecho es la cloaca magna de Segovia, puesto que en él mueren la casi totalidad de sus alcantarillas y madres comunes), que por ir completamente seco en esa estación, sus pestilencias o infecciones van sembrando la muerte en toda la población a la que circunda en trayecto no inferior a dos y medio kilómetros. La rapidísima ascensión de la curva de mortalidad que Segovia experimenta todos los veranos, dice más que cuantos comentarios pudieran aducirse en pro de esta obra. Obra modesta, de poco coste, puesto que casi quedaría reducida a la construcción del muro de contención para el embalse, que debería levantarse precisamente del otro lado del puente de Valdevilla, inmediato a la carretera que desde la venta de Chamberi conduce a Baterías, en cuyo lugar presenta magnífica disposición geológica la cuenca del Clamores, angosta y profunda, como esperando el emplazamiento del muro de contención, según he podido comprobar al recorrer a caballo toda la cuenca hidrográfica de este río, para poder tratar este asunto con perfecto conocimiento de causa. Puedo afirmar que esta obra es no sólo factible y necesaria, sino también indispensable, y la casi totalidad de las aguas de invierno, insisto, podrían ser almacenadas en ese embalse, constituyendo en verano una ideal reserva para que, como acontece en los pantanos reguladores, «mantuvieran siempre un caudal uniforme y arrastrando constantemente los detritos de la población,

Labradores: ¿Dónde os conviene comprar nitrato?  
Labradores: ¿Dónde os conviene vender grano?  
Labradores: ¿Dónde os dan más facilidades?

Agricultores: ¿Dónde se afina más en la compra-venta?  
Agricultores: ¿Dónde se garantiza más la riqueza?  
Agricultores: ¿Dónde se da de mejor saco y peso?

¿Ignora usted que en La Aduana?  
Con los españoles RIVA y GARCIA, de Barcelona, que son grandes importadores de Nitrato de Chile y que lo hacen directamente y con

Adriano Fernández  
que lo recibe, es difícil poder competir.

Con que labradores  
todos los días hay nitrato disponible, y se recibe grano a cuenta de nitrato, a precios sin competencia, en los

ALMACENES DE LA ESTACION DE YANGUAS  
LA ADUANA

Idelfonso Rodríguez y Fernández

### :-: LAS CANDELAS :-:

#### GRAN FERIA DE GANADOS

- EN LA -

ciudad de CANTALEJO (Segovia)  
DEL 2 AL 8 DE FEBRERO DE 1928, AMBOS INCLUSIVE

En esta importante feria no se cobra punto ni puesto, y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados. Todas las reclamaciones de viajeros, lo mismo en fondas que posadas y demás casas de alojamiento, serán atendidas inmediatamente por las autoridades locales. Los puestos públicos se situarán gratuitamente en la Plaza de la Constitución

Durante los días de la feria habrá para los forasteros alegres distracciones, como son TEATRO y BAILES PUBLICOS, de música y dulzaina

Además se darán, de acuerdo con la Comisión de festejos, varias gratificaciones a los feriantes que, por medio de espectáculos o puestos públicos que llamen la atención y contribuyan a la animación de la feria, ofrezcan pasatiempos y distracciones a los concurrentes Cantalejo, 5 de Enero de 1928.—El alcalde, TORIBIO ZAMARRO SACRISTÁN.—Por A. del A.—El secretario, GERMÁN MARTÍN HURTADO.

nos librasen de las enfermedades y de las muertes a que, desgraciadamente, da lugar su estancamiento.

Aún he de agregar más. Puesto que a las aguas procedentes de la acequia de Navalcaz se las atribuye, al parecer con justo motivo, ser causa de las enfermedades tíficas y paratíficas a que su consumo da origen, cuando al escasear en verano el agua potable de la cacaera que surte a Segovia se ordena que sean agregadas aquéllas para el consumo de la población, estimo por lo que a estas aguas potables se refiere que si se captan y conducen en debida forma no tendríamos que temer escasez alguna, y por esta razón propongo que las de la acequia de Navalcaz sean igualmente embalsadas, es decir, que se haga extensivo a ellas en la angostura que en su cuenca ofrece aquel cauce lo apuntado para las del Clamores, y como por la parte superior de éste pasan ahora aquéllas unidas a las de la cacaera, en verano podrían y deberían venir a engrosar las de este río, que para esto permanecerían almacenadas en aquel embalse, en cantidad diez veces mayor que las posibles de reunir en Clamores, siendo ambas obras de un coste verdaderamente insignificante.

Además, esas aguas, no inferiores a cinco millones de metros cúbicos, tendrían valor inapreciable para la agricultura segovicana, que las utilizaría precisamente en la época de mayor escasez, con lo que podrían asegurarse las cosechas no ya sólo de la campiña situada en las márgenes de este río, sino también en las vegas del Eresma, a todas las cuales triplicaría de valor. Hasta la industria saldría beneficiada con esta mejora, toda vez que al precipitarse las aguas desde ambos embalses al cauce del río, se obtendrían dos saltos de energía hidroeléctrica que en Segovia podría servir para el desenvolvimiento de las actividades segovianas.

Me complace brindar la idea a los distinguidos señores que componen la Junta de autoridades, que mensualmente se reúnen en Segovia, presididas por el excelentísimo señor gobernador; y de preferencia deseo aludir al excelentísimo señor presidente de la Diputación, que por ser también doctor en Medicina se hará cargo de este benéfico proyecto, pues demostrando preocuparse del bienestar de los pueblos de la provincia no puede dejar de hacerlo con la capital; y también al nuevo alcalde que labora con interés por el bienestar de la población. Al bienhechor de la comarca segovicana, excelentísimo señor don Luis Benjumea, que acaba de recibir la más fehaciente prueba del agradecimiento castellano, eternamente patente en el pueblo, que se denomina con su apellido, va dirigida también esta noble aspiración en la seguridad de encontrar por parte suya el apoyo que tan modesta obra necesita. Obra

que de seguro será estudiada con verdadero cariño en el seno de la confederación hidrográfica del Duero, y que resolverá la triple finalidad de la higiene, riqueza agrícola e industrial, de todo lo cual tan necesitada está la centineta Segovia.

GONZALO MARÍA ARROYO

N. de la R.—En la Junta de autoridades celebrada el 16 del pasado Diciembre en Segovia, fué leída una moción de que es extracto este artículo, y se acordó por unanimidad que constara en acta la complacencia de la expresada Junta, y que pasara el proyecto a estudio e informe del Ayuntamiento de la capital, tan directamente beneficiada con la realización del proyecto, habiendo sido encomendada a los técnicos municipales la misión de dictaminar sobre él, para ver de conseguir que en el más breve plazo posible se convierta en realidad esta aspiración.

El ADELANTADO no puede apreciar la posibilidad técnica ni económica del proyecto que se esboza en el anterior artículo; pero el culto autor del mismo se ha inspirado, al escribirle en el amor a Segovia, y gustoso de darnos publicidad con el deseo de que sobre él se acentúe la atención de nuestras Corporaciones.

#### SUCESOS COMENTABLES

### POR UNA MIRADA, SOLAMENTE

Sabíamos que en Inglaterra, en los Estados Unidos y en otros países que alardean de progresistas, al hombre que da palabra de casamiento a una mujer y la deja «plantada», es decir, sin cumplir la promesa que la hizo, los Tribunales le condenan a reparar el daño, indemnizando a su víctima como pueda. Pero ignorábamos que en España hubiéramos llegado a más, y mucho menos en Segovia, donde aún suponíamos que nos encontraríamos bastante retrasados en esta clase de cuestiones.

No podíamos nunca figurarnos que, sólo por una mirada, aunque sea muy intencionada, tuvieran que intervenir los jueces exigiendo la mujer objeto de ella un castigo para el osado mirón. Y sin embargo, ha sido así. Una joven de veintidós años, guapa, muy guapa, propicia al entusiasmo requiebro, se quejó, en la Inspección de Vigilancia contra un joven, de veintiocho, de oficio zapatero, porque, yendo con su novio, con quien va a casarse, en breve, la miró insistentemente, desasosegándola, en uno de los paseos más concurridos.

La denuncia pasó al Juzgado municipal, y el sábado se celebró el juicio de faltas.

A él asistieron la querellante, su padre, honorable guardia municipal y su novio.

Pidieron que se castigara severamente al denunciado; la primera porque no tolera que, excepto su

familia y su novio, nadie le mire de un modo descarado; el segundo, porque no puede consentir —¡oh, incomprensible caso de susceptibilidad profesional!— una falta de urbanidad al bastón —bata, que, tan celosamente, empuña el agente urbano en las horas de servicio, y el tercero, porque los ojos de su amada son unos límpidos espejos, en los que sólo deben reflejarse sus tiernas pupilas cariciosas.

Inútil sería decir que el Tribunal obvió al acusado, convencido de que no tiene nada de novio en la vista para que a la persona sobre quien la enfoque cause un grave quebranto en su salud, en su decoro y en el transparente cristal de su honra inmaculada.

Y obró justicieramente con el fallo que dictó. Nadie sufrió perjuicio alguno con que el aludido zapatero le mirase. Es decir, nadie, no.

Hubo uno, el que experimentó un ligero contratiempo. El sujeto, objeto de la denuncia.

Ya lo dijo él, al conocer la sentencia:

—Aquí, el único perjudicado soy yo, que he perdido, por asistir al juicio, «medio día de jornal!...»

#### EL COMUNISMO RUSO

### Trotski es deportado a Siberia

Moscú, 21.—Después de los forcejeos, que han durado varios días, entre Trotski y el Gobierno de los Soviets, hoy, por fin, la Checa ha ordenado que Trotski salga inmediatamente para su destierro.

Al presentarse a Trotski los seis individuos de la Checa encargados de conducirle al punto destinado para fijar su residencia, Trotski les dijo:

«Tendréis que llevarme a la fuerza, pues yo, como comprenderéis, no voy a ir voluntariamente a cumplir una pena que me ha sido impuesta injustamente.»

Los guardias de la Checa le trasladaron casi a empujones a un automóvil para conducirlo a la estación.

Más de cinco mil personas esperaban en la estación de Kazan-Kazan el momento en que Trotski había de ser embarcado en el tren para conducirlo a su destierro.

La Checa, para evitar cualquier manifestación en favor de Trotski, condujo a éste a una estación situada en los suburbios, donde le esperaba un tren engalanado con banderas rojas, en el que había un coche salón para uso de Trotski, y el que ya se encontraba ocupado por cinco individuos más de la Checa, que acompañará al desterrado hasta su destierro.

Trotski es uno de los fundadores del sovietismo ruso del que era figura culminante; pero convencido después de que la tira-

nía comunista debía suavizarse y abrir paso a un sistema más democrático, comenzó su labor propagandista.

El Gobierno del Soviet, temeroso de la influencia que Trotski ejerciera con su gran prestigio, le ha deportado a la helada Siberia.

#### NOTICIAS DE MARRUECOS

### Un oficial asesinado y un soldado muerto

Tetuán.—Ayer tarde, en el zoco El Arbá, se embriagó el soldado de Ingenieros Antonio Mayera, amenazando con una pistola a unos paisanos.

Al verlo el oficial del regimiento de Infantería del Serrallo don Gregorio Rodríguez Gual trató de detenerlo, evitando la agresión; pero el soldado disparó contra él matándolo.

La guardia, no pudiendo reducirlo a obediencia, porque el soldado seguía disparando, se vió obligada a hacer fuego, matándolo.

### EN CERVANTES

#### «El gran desfile», película cinematográfica en diez partes

Los simples y trágicos amores de una granjera francesa con un soldado yanqui, sirven de pretexto a la Sociedad Metro Goldwyn-Mayer para confeccionar una cinta de largo metraje, en que nos muestra los horrores de la pasada guerra mundial.

«El esfuerzo y los grandes gastos realizados por la Sociedad editora son visibles e indudables; las notas de verismo y horror, en toda su grandeza trágica que ofrecen los cuadros que presenta, son igualmente patentes; pero la persistencia en la nota trágica sin un respiro, sin una alegría, aplanan el ánimo del espectador y da a la película unos tintes siniestros, que hacen olvidar sus méritos y desear por momentos el armisticio.

### EL FERROCARRIL MADRID-BURGOS

#### Esta semana darán principio las operaciones del replanteo

Tenemos noticias de que en la semana anterior estuvieron en Rianza y otros pueblos, los adjudicatarios señores Martínez y Corbí, y el ingeniero don Antonio Amat, dejando al alcalde de dicha villa y de las otras localidades que visitaron, el encargo de reclutar obreros, pues se proponen empezar las operaciones de replanteo, desde el puerto de Somosierra hacia Rianza, esta semana.

A los citados señores Martínez y Corbí, se les adjudicó la construcción de este trozo, que comprende 56 kilómetros, en la cantidad de 22 millones de pesetas.

Con el fin de atender a los trabajos expuestos, fijará su residencia en Rianza el referido ingeniero señor Amat.

## Revista de mercados

#### Cereales. Productos. De la ganadería. Vinos. Aceites. Abonos

Continúa la estabilización de los precios en los mercados. Los fabricantes siguen sin querer comprar, dando lugar a que tanto éstos como los panaderos atraviesen por una crítica situación, por la prohibición de aumentar el precio del pan.

Continúa el tiempo bueno para los campos, presentándose los sembrados en inmejorable estado, causa que hace crear a los agricultores grandes esperanzas.

En Aragón, si bien el sembrado está muy beneficiado, la ganadería está perjudicada por las escasas lluvias del estío; pero se cree que la primavera será buena para el ganado en vista de las abundantes lluvias de estos días.

Lo mismo acusan las noticias recibidas de Cataluña, La Mancha, Andalucía y Levante.

Los precios que para los cereales subsisten en los mercados, son los siguientes:

Valladolid, a 88 reales la fanega de trigo; centeno, a 62; cebada, a 41; algarrobas, a 70, y yeros, a 60.

Segovia, a 88 reales la fanega de trigo; centeno, a 62; cebada, a 41; algarrobas, a 40; yeros, a 60. Arévalo, 88 reales las 94 libras de trigo; centeno, a 64; cebada, a 47, y algarrobas, a 69.

Burgos, trigo, a 86 reales fanega; cebada, a 44; avena, a 30; yeros, a 55; muelas, a 55.

La Mancha, trigo, a 90 reales fanega; centeno, a 60, cebada, a 46; avena, a 34, y yeros, a 68.

León y Salamanca cotizan a iguales precios que la región anterior.

#### Lanas

En lanas pocas existencias y con tendencia al alza. En Levan-

te se cotiza a 35 pesetas arroba la merina fina estante.

#### Carnes

Los precios del ganado vacuno continúan en baja, siendo imposible por esta causa la entrada en los grandes mercados de ganado de buena calidad. La falta de ganado lanar hace que se sostenga un precio elevado para el de mediana calidad. La matanza de cerdos se paraliza por la constante baja que sufre en los precios.

En Madrid el ganado vacuno se cotiza de 2,98 a 3,10 pesetas el kilo de carne de vaca y de 3,24 a 3,59 la de toro. El ganado de cerda se paga a 2,25 y 2,50 pesetas kilo en canal. Los mercados de Andalucía y Cataluña, oscilan sobre el precio mencionado.

#### Vinos

Hay muchas y grandes ofertas de la región manchega.

Los precios para esta clase de líquidos son: Burgos, a 24 reales arroba de vino tinto viejo. Castellón, a 6,25 pesetas arroba. La Mancha, a 14 reales el tinto blanco e igual precio para el añejo.

#### Aceite

Existe gran desorientación por resistirse los cosecheros a reducir los precios, logrando con su actitud que en los mercados subsistan las cotizaciones elevadas, por lo menos hasta que se reciban las muchas ofertas que hay.

En Andalucía se hacen algunas operaciones a 68 reales arroba el superior de oliva; Castellón, a 96, el de buena calidad, y Aragón, a 94.

#### Abonos

No es de apreciar la baja sufrida por estas sustancias en algunos de los puertos de origen, para

## NITRATO DE CAL B. A. S. F.

15 por 100, 16 por 100 de Nitrógeno - 28 por 100 de Cal  
De venta, en las principales casas de abonos

Diamonos I. G.	Nitrosca I. G.
	<b>Abono completo:</b>
20,6 por 100 de Nitrógeno y	16,5 por 100 de Nitrógeno
52,5 por 100 de Acido fosfórico soluble al agua.	16,5 por 100 de Acido fosfórico (15,2 por 100 soluble al agua y
<b>Clorhidrato de amoniaco</b>	1,3 por 100 soluble al citrato y ácido cítrico) y
23 por 100 Nitrógeno amoniacal.	20 por 100 de Potasa.

### UREA B. A. S. F. 46 por 100 de Nitrógeno

Para informes, muestras y detalles:

UNION QUIMICA Y LLUCH, S. A.—BARCELONA

APARTADO 462

los cuales rigen los precios siguientes, sobre vagón:

Superfosfato cal mineral, 18, 20 por 100; en Barcelona, 12; en Valencia y Alicante, 12,50; 13,50, en Sevilla, y 11, en Santander, los 100 kilos.

Sulfato amoniacal, 20, 21 por 100; en Barcelona, Valencia y Alicante, a 34,50 los 100 kilos; 36 pesetas, en Sevilla, y 33,25, en Santander.

Nitrato de potasa, a 90,95 por 100, ázoe: a 32,50 pesetas los 100 kilos en Barcelona, Valencia, Alicante y Sevilla y a 33,50 en Santander.

Nitrato de sosa 15 16 por 100 ázoe: a 35 pesetas en Barcelona, Valencia y Alicante; 35,50 en Sevilla y 33,75 en Santander.

#### Con motivo del santo del Rey

### Recepción en el Palacio provincial

Esta mañana, a la hora anunciada, se celebró en el salón de actos de la Diputación provincial la recepción oficial, con motivo del santo del Rey.

Resultó muy brillante, asistiendo las autoridades, los jefes de los Centros del Estado, numerosas comisiones de los mismos y de las fuerzas militares que guardan en esta Plaza, representaciones de Asociaciones civiles y religiosas y un público nutrido.

El acto fué amenizado por las bandas de música de la Academia de Artillería y la de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

#### Expresión de agradecimiento

El gobernador civil, señor Blanco, nos ruega hagamos constar su vivo agradecimiento para cuantas personas han contribuido a dar realce y brillantez a la recepción oficial celebrada hoy con numeración y selecta concurrencia en el Palacio de la Diputación provincial, con motivo del santo de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

### La ilustre actriz María Guerrero, gravísima

Hace unos días dimos la noticia de que la insigne artista, gloria de la escena española, se encontraba enferma de cuidado.

El médico de cabecera, previo un reconocimiento detenido, diagnosticó que el estado de la ilustre enferma era de gravedad. Padecía un intenso ataque de uremia.

Doña María se resignó contra su voluntad a obedecer las órdenes que se la daban, diciendo amargamente a sus familiares:

—Muy mal debo encontrarme cuando no me dejáis trabajar... La dolencia siguió su curso y todos los familiares, aunque pre-

ocupados, no supusieron de momento que la agravación aumentase hasta el extremo que anoche llegó.

#### Consulta de médicos

Durante el día de anteayer, doña María Guerrero sufrió un gran recaída. La fiebre subió a cuarenta grados, y la alarma fué enorme.

A las nueve de la noche se verificó una consulta entre los doctores Marañón, Ballesteros y Sordo. Los tres estuvieron de acuerdo en considerar que el estado de la paciente era de suma gravedad. Las impresiones fueron muy pesimistas.

A las doce de la noche se le aplicaron unas inyecciones de suero renal de cabra, y se tendió por todos los medios al alcance de la ciencia a tonificar el corazón, que se halla muy débil.

En opinión del doctor Marañón la dolencia minaba la naturaleza de doña María hace varios años, y sólo su enorme resistencia física ha podido dominarla hasta ahora.

El pliego en que constaba el parte del médico de cabecera se llenó de firmas de escritores, artistas, periodistas y admiradores.

El teléfono de la casa no dejó de comunicar un solo momento.

También pidieron noticias con gran interés la infante doña Isabe y doña María Cristina.

Junto al lecho de María Guerrero se encuentra su esposo, don Fernando Díaz de Mendoza, y sus hijos D. Fernando y D. Carlos.

#### En la madrugada de hoy

A las dos y diez de la madrugada de hoy sufrió un nuevo colapso la ilustre actriz, siendo necesario ponerle inyecciones de cafeína. A la salida de los teatros todos los actores y actrices que actúan en la Corte desfilaron por el teatro de la Princesa, dejando tarjetas, firmando en los pliegos, constituyendo este acto una manifestación de respeto y cariño de todos los compañeros de la ilustre actriz.

También se han recibido durante la madrugada telefonemas y telegramas de todas las compañías que actúan en provincias, haciendo votos por el restablecimiento de la enferma, deseo que fervientemente unimos el nuestro.

A las tres y cuarto continuaban los médicos en el domicilio de la enferma, y según sus manifestaciones, se había acentuado la gravedad.

#### Ecos de la provincia

### Cuevas de Provanco

#### Velada teatral

En los días 6, 7 y 8 del actual se han representado por jóvenes de esta localidad, la comedia «El astrólogo fingido» y el gracioso sainete «El abanico y los puñetes». La interpretación de cuyas obras ha sido llevada felizmente

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas

Reservas: 27.608.214,91 de pesetas

que representa el 90,73 por 100 del capital desembolsado

### CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés del 4 por 100 anual, liquidándose dicho interés en 50 de Junio y 31 de Diciembre de cada año, con lo cual resulta un interés compuesto del 4,04 por 100 anual.

Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o varios titulares indistintamente, aunque sean menores de edad y ello no representa para los imponentes gasto alguno.

Para acumular los intereses no es necesario que el titular o titulares presenten al Banco su libreta, pues así este requisito se hace la acumulación de intereses en capital.

Además de estas cuentas también abre otras con intereses según clase y tiempo.

HORAS DE SERVICIO: DE OCHO A UNA

Oficinas en Segovia: Plaza Mayor, 17.—(Edificio de su propiedad).—En Cuéllar: Plaza de San Francisco

## M. NIÑO.-DENTISTA

CONSULTA EN SEGOVIA: JUEVES, VIERNES Y SABADOS  
PLAZA MAYOR, NUM. 19 (La Madrileña)

Extracciones sin dolor	3,00 pesetas.
Empastes	5,00 »
Dientes de oro, 22 kilates	30,00 »
Dientes de porcelana	5,00 »
Dentaduras completas, 28 dientes	140,00 »
Dentaduras completas, 28 dientes en oro y con encaja de porcelana	600,00 »

### CONSULTAS GRATIS

Nuevo procedimiento de dentaduras con encaja de porcelana. Dentaduras sin paladar. Puentes en oro y porcelana. Curaciones estomatológicas. Ortodoncia

PRECIOS ECONOMICOS TRABAJOS GARANTIZADOS

Clinica, talleres, y laboratorio: en Madrid, Carretas, 19, 1.º

# Máquinas de escribir

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS  
LAS MEJORES MARCAS FABRICACION ALEMANA  
URANIA, PICCOLA, Perkeo y Bing



BING, máquina con teclado universal, de cuatro hileras de teclas, estuche metálico, peso 3,70 kilogramos, sólida y resistente. Garantizada su duración. ¡Asombroso... a plazos 15 pesetas al mes, por 15 meses tan sólo. Con descuento si los plazos son de 25 pesetas mensuales... La más barata del mundo!!!

URANIA, campeona mundial de resistencia, la máquina de oficina más perfecta, desmontable, fácil recambio de piezas, suave y silenciosa

PICCOLA, es la misma URANIA para viaje, 7 kilogramos con estuche-maleta módica

PERKEO, de forma elegante, 5 kilogramos con estuche-maleta, teclado universal como las anteriores máquinas para Centros de Enseñanza, un 15 por 100 de rebaja en el precio de estas máquinas

Multiplicistas, calcular, sumar y listar. Cambio de máquinas. Máquinas de todas marcas en nuevas y de ocasión. Muebles para oficinas

## ACCESORIOS EN GENERAL

Cintas, papeles carbón y de copias, cepillos, aceiteras, atriles de mecanógrafos, a 15 pesetas

Representante general para España

Viuda de J. Rovira, Barcelona

Agencia exclusiva para Segovia y su provincia

E. TAMAYO, Daoiz, 30, principal

muy concurridas las dos secciones que se dieron, y en las que se proyectó una emocionante película de la gran guerra.

## De sociedad

### Viajes

Hoy ha pasado el día en Segovia nuestro querido amigo D. Mariano Rodríguez, culto médico titular de Sauquillo de Cabezas.

Han llegado:

De Madrid, el culto ingeniero de Caminos don Carlos Alcón; y con dirección a Cuéllar, nuestro buen amigo el fabricante de achicorias don Gregorio Poza.

—De Cantalejo, el culto maestro nacional don Angel Gracia.

### Sufragios

Las misas que se celebren mañana, martes, de nueve y media a once, en los PP. Franciscanos, de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de la señora doña María de la Paz Muñoz de Luna de Almansa.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a algunos de estos piadosos cultos.

### Expresión de gratitud

Don Francisco Galindo testimonia, por nuestro conducto, su profundo agradecimiento a cuantas personas se interesaron por la salud de su nietecito, durante su larga y grave enfermedad y de la que, afortunadamente, se encuentra restablecido.

### Enferma

Se encuentra enferma, desde hace días, la esposa del industrial de esta población don Martín Lobo.

Desearnos su rápido y total alivio.

## GANGA

**Crespones de seda LOS DE 15 PESETAS A 8 FULGURANTES DE SEDA, a 3,50 CASA FERMIN Isabel la Católica, número 6 (antes calle Real)**

## Sucesos locales

**Se hiera al bajarse de un coche**  
Manuel Suárez de la Fuente se cayó al bajarse de un coche, produciéndose una contusión en la región rotuliana izquierda.

**Consecuencias de los juegos**  
Carlos Sánchez Fernández, de nueve años, residente en San Francisco, núm. 38, se produjo, jugando con otros chicos, una herida contusa en el frontal.

### Otro herido

Josefa de Pablos Santa Isabel, de quince años, residente en José Zorrilla, número 22, se produjo con una puerta de la Catedral, una herida por magullamiento, con pérdida de tejidos, en el dedo anular de la mano derecha.

## Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

### EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 681'4  
Dirección del viento..... Oeste.  
Temperatura máxima..... 5'8

### EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 682'7  
Dirección del viento..... S. O.  
Temperatura mínima (protegiendo)..... 1'0  
Pronóstico del tiempo, nuboso.

## Ultima hora

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 TARDE

### Muerte de doña María Guerrero

A las diez de esta mañana ha fallecido la ilustre actriz doña María Guerrero de Mendoza.

La noticia del fallecimiento circuló rápidamente por Madrid, causando en todas partes gran sentimiento.

### El santo del Rey.—El público dedica enorme ovación a los Soberanos

Hoy, desde primeras horas de la mañana, los alrededores del Palacio Real se hallaban invadidos por el público.

A las diez, el gentío había aumentado en tales términos que, rompiendo los cordones de tropas penetró en la plaza de la Armería, prorrumpiendo en entusiasta ovación.

Los Reyes, con sus hijos—excepto el infante Jaime que se halla indispuerto—se amaron a los balcones, saludando al pueblo con los pañuelos.

A las diez y media se celebró una misa en el salón de Tapices. Los pliegos colocados en Mayordomía se llenaron de firmas.

A las tres de la tarde comenzó en Palacio la recepción oficial.

### Un toro desmandado hiera a varias personas. El diestro «Fortuna», en la Gran Vía, mata al toro de una media estocada y un descabello

A primera hora de la mañana se desmandó un toro de los que llevan diariamente al Matadero.

En la calle de Segovia volteó al anciano de sesenta y siete años, Andrés Domínguez, produciéndole heridas de pronóstico reservado; continuó el cornúpeto su carrera y, en la plaza de Leganitos, alcanzó a Juan López, causándole heridas de gravedad. En la calle de la Palma cogió a Antonio Martín, ordenanza de la Comisaría de Policía del distrito del Hospicio, hiriéndole de alguna gravedad.

Tras del toro, y dando grandes voces, se aglomeró enorme cantidad de público. Al llegar a la Gran Vía, el diestro «Fortuna», que iba con su esposa, dió al toro varios lances, a fin de entretenerte y que los transeúntes pudieran ponerse a salvo. Desde el Casino Militar dieron una espada a «Fortuna», pero, no sirviéndole para el caso, mandó a un cóhete a su domicilio a por un estoque. Después de darle varios pases, cuadró al bicho matándole de media estocada y un descabello.

El público tributó a «Fortuna» enorme ovación, llevándole en hombros hasta la calle de Alcalá.

Los comerciantes de la Gran Vía organizan un banquete en honor del popular diestro, para el que solicitarán la Cruz de Beneficencia.

### Poseción del primado

Toledo.—A las diez de esta mañana, el deán de la Catedral, señor Polo de Benito, tomó posesión de la archidiócesis en nombre del cardenal primado.

CORRESPONSAL

### Se vende

Un choto. Para tratar, en el Hospital de la Misericordia.

### Comedor de Caridad

Comida: cocido extraordinario. Cena: asaduras con arroz. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 8; niños, 35; total 115. En la cena: adultos, 52; niños, 52; total, 84. Total del día, 199. Se vendieron 31 raciones a 0,15 pesetas una. Costeado por la Institución.

## J. H. de Nicolás

MEDICO-OCUISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid, Consulta: de once a dos

Calle de Cervantes, número 38

## Venéreo - Sífilis - Hernias

Enfermedades de niños y Medicina en general  
**ROMERO-MEDICO**

Consulta: de dos a cuatro de la tarde

JUAN BRAVO, 33, SEGUNDO (SEGOVIA)

## ¡COTAS!

En casa de GERMAN ELIAS podéis adquirir el equipo completo reglamentario, compuesto de pelliza, uniforme de paño, capote, uniforme de dril, sombrero y boina, por el reducido precio de 200 pesetas

Casa especial en GABANES, PELLIZAS, TRINCHERAS e IMPERMEABLES

GERMAN ELIAS

JUAN BRAVO, NUMERO 48

### En la provincia

Véndese renta segura. Censo antiguo. Escribid «German», Continental, Alcalá, 2, MADRID.

**Se venden** 1.000 plantas albares y 500 maderas para disponer en el día. Para tratar, con su dueña, viuda de Plácido Antoranz, en Sepúlveda.

**Ama de cría** se ofrece, leche de quince días, para criar en su casa. Razón, Celedonio del Río, Samboal (Segovia).

**Se vende** una cabra, parida de quince días, dando de 4 a 5 cuarillos. Para tratar, en Cantimpalos, con Ramón Burgos.

**Traspaso** ultramarinos, taberna y bar, por no poderlo atender; sitio inmejorable. Frente a la estación del ferrocarril, en Collado Mediano.

**Se venden** tres vacas suizas legítimas, dos paridas de un mes, segundo pario, dando doce y quince azumbres diarias, y la otra próxima al segundo. Para tratar, con Juan Antonio Cuesta, en Aldeanueva del Condal (Segovia).

**Se vende** una vaca suiza, recién parida, de buena producción, y otra mestiza, abocada a parir, de buena lámina. Para tratar, con Mariano Garrido, en Caatimpalos.

ALMACEN DE PESCADOS DE

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Medio kilogr.	Precio
He aquí los precios:		
Merluza.....	1,50	1,60
Congrio.....	1,75	1,75
Beaños.....	0,80	0,80
Pescadillas.....	0,80	1,00
Sardinas.....	0,60	0,60
Amejas.....	1,50	1,50
Langostinos.....	4,80	4,80
Lubinas.....	2,00	2,00
Mero.....	2,00	2,00
Gambas.....	2,00	2,00
Calamares.....	2,00	2,00
Voladores.....	0,60	0,60
Zapateros.....	0,60	0,60
Chicharros.....	0,40	0,40

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia  
TELEFONO NUMERO 96

### Gramófonos y discos

Siempre últimas novedades

Veán los últimos modelos en aparatos, forma maleta, de gran sonoridad, a 100, 140 y 190 pesetas; son una maravilla.

Gramofos extra, a 200 pesetas

CASA MOZO

ISABEL LA CATOLICA, 5, RELOJERIA

**Se venden** 266 chinos, en Lobo. nes. Para tratar, con el guard, en esta misma finca.

### TEMPORADA DE INVIERNO

Visiten la nueva zapatería

Los chicos

Ha recibido grandes partidas de calzado para caballero, señora y niño, a precios muy económicos

Vende tanto, por vender barato

Frente a la estatua de Juan Bravo

C. Serrano Vallejo

**Ama de cría** se necesita para casa de los padres. Razón, en la Administración de este periódico.

**Ama de cría** soltera, de veinticuatro años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, San Lorenzo, calle del Puente, número 8.

## La Segoviana

CASA DE VIAJEROS

— DE —

JOSE GOMEZ (El Chiolanero)

Pensión completa desde 8 pesetas

18, Atocha, 18 MADRID

## PIEL

Curación sorprendente de ECZEMAS, HERPES, ERUPCIONES DE LOS NIÑOS, GRANOS, SARNA, ERISPELA, ULCERAS, SABAÑONES, GRIETAS DEL PEZON, QUEMADURAS, etc., con POMADA ANTISEPTICA 19, doctor Piqueras (gran DIPLOMA DE HONOR, Madrid 1924). En farmacias y droguerías a 1, 2,25 y 5 pesetas.

## FOTOGRAFIA

— DE —

## - MONTES -

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS VER NUEVA EXPOSICION EN LOS ESCAPARATES DE LA CASA

PLAZA DEL CORPUS, NUM. 6 (PLANTA BAJA)

## Navigazione Generale Italiana

Agentes generales: Sociedad ITALIA AMERICA

Barcelona: Ramba Santa Mónica, 1 y 3

Linea SUD AMERICA EXPRESS

BARCELONA - BRASIL - PLATA

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

2 Febrero

para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

- "GIULIO CESARE," -

GRA EXPRESS 24.000 toneladas 4 hélices

CLASES Lujo, Segunda y Tercera

25 Febrero

Para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

- "AVGVSTVS," -

33.000 toneladas 4 motores 4 hélices

La nave a motores más grande del mundo

El mayor buque para la AMERICA DEL SUR

CLASES: Lujo, Segunda, Clase intermedia y Tercera

Travesía a Buenos Aires en 12 y 1,2 días

Agencia en Madrid: Alcalá, 47

a ejecución por las señoritas Julia Serrano, Saturnina Franco, Teófila Francisco y Felipa González; y los jóvenes Juan González, Julio Alvaro, Francisco Franco, Florencio Mayor, Ricardo Melero, Basilio de Frutos, David Serrano y Adolfo Matesanz.

Mi enhorabuena a los noveles actores.

CORRESPONSAL

### Adrados

Poseción

El día 19 del actual se poseción de la iglesia parroquial de este pueblo el culto y virtuoso sacerdote don Eduardo Díez Maroto.

Dióse posesión de la parroquia el que lo es del inmediato pueblo de Hontalbilla, don Tiburcio Oviado, siendo leída la real cédula de nombramiento por el que hasta ese momento fué regente de la misma, don Florentino Sebastián de Santos.

Terminada la ceremonia de ritual, el nuevo párroco subió al púlpito, pronunciando una sencilla y elocuente plática de salutación a sus nuevos feligreses. Demostró ser un excelente orador.

Después, en la casa rectoral, fueron obsequiadas las autoridades del pueblo y demás personas que acudieron a felicitarle, con pasteles, licores y excelentes habanos. También para el pueblo hubo su correspondiente convite.

Sea bienvenido tan virtuoso sacerdote y que su estancia en este católico pueblo le sea grata.

Cese

Ha cesado en la regencia de esta parroquia el ilustrado sacerdote don Florentino Sebastián de Santos, el cual saldrá uno de estos días para Jemenuño, donde ha sido destinado.

Aquí deja los más gratos recuerdos como sacerdote y como particular, y deseámosle igual acierto en su nuevo destino.

CORRESPONSAL

20-1-928.

### Torrecañaberos

Muerte sentida

En Madrid, donde residía, desde hace ya algún tiempo, y a consecuencia de traidora y rápida enfermedad, ha fallecido el día 18 del actual, el joven de este pueblo Mateo Rodríguez Villagroy (que en paz descanse), hijo del industrial y propietario del mismo don Genaro Rodríguez y de su esposa doña María Villagroy, habiendo causado su muerte profundo sentimiento por sus buenas condiciones de afabilidad y carácter, por el vacío, imposible de sustituir, que ha dejado para su familia, y a más, por haber muerto cuando tenía su matrimonio concertado y en vísperas de realizarlo.

Señale la tierra leve, y reciba su afligida familia el más sentido pésame, a la vez que les deseo mucha salud y resignación cristiana para sobrelevar tan sensible pérdida.

CORRESPONSAL

22-1-928.

## SUETOS

MUCHOS IMITAN

los incomparables cafés torrefactos marca EL CAFETO

Representante

MARIANO BERNARDO

SEGOVIA



ENERO

21

SABADO

Según noticias de autorizado origen, el teatro Juan Bravo ha pasado a ser propiedad de una nueva empresa. Parece ser que ésta viene animada de los mejores propósitos; introducirá en el lindo teatro importantes reformas de higiene y confort, y procurará ofrecer al público segoviano un programa de atrayentes y selectos espectáculos, que habrán de constituir su principal defensa.

La nueva empresa entrará en funciones en el mes de Septiembre, y para entonces aplaza el desarrollo de sus vastos y eficaces planes.

No hay para qué decir que la opinión ha recibido con agrado los propósitos que se atribuyen a la empresa del teatro Juan Bravo, y que todos nos congratularemos de que en el plazo señalado se lleven aquéllos a feliz término; porque a la postre, será el público el que salga ganando.

El tiempo experimentó un cambio sensible, y se sintió el frío con mayor intensidad que en los días anteriores.

En el vecino pueblo de Hontoria se celebró en la forma acostumbrada la fiesta de San Vicente; acudiendo bastante gente de Segovia, a pesar de lo desapacible de la tarde.

La Deportiva Segoviana nos ofreció un interesante partido de fútbol, presenciándole numeroso público, que siguió con gran curiosidad los incidentes varios del juego.

Reapareció en el teatro Cervantes el espectáculo de la pantalla, que con tantos y tan entusiastas partidarios cuenta en Segovia; viéndose

ENERO

22

DOMINGO

## IMPRENTA DE EL ADELANTADO

LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA

Pídala a su impresor, o a la persona que elija, para obtener favorable idea de la prosperidad de su negocio, y del buen gusto de la casa establecimiento, o persona con quien se mantiene correspondencia.

# El nuevo coche "Ford,"

## SE EXPONDRÁ AL PÚBLICO

en el Palacio de Hielo de Madrid el día 25

### Detalles completos y precios de los nuevos coches

EL nuevo automóvil Ford, completamente distinto de los fabricados anteriormente por esta casa, ha sido construido para satisfacer las necesidades modernas y los gustos más depurados. Es, en realidad, algo más que un nuevo coche. Es la expresión avanzada de una idea enteramente nueva en locomoción moderna y económica. La impresión que se recibe al ver el coche por primera vez, es de que no se trata de una simple mejora y que no es un mero refinamiento del antiguo modelo T, sino un automóvil nuevo desde el tapón del radiador al eje trasero.

Le agrada la sensación de velocidad y la fuerza de este coche, así como su comodidad; le satisfará tener un coche semejante para todas las ocasiones.

Le gustará la flexibilidad y seguridad del nuevo Ford cuando lo conduzca en el tráfico urbano. Su instantánea aceleración en el mismo momento que apoye su pie en el acelerador al dar el guardia de tráfico la señal de «paso».

Le gustará la suave y silenciosa regularidad con que correrá en plena carretera, donde usted pueda disfrutar de la marcha a su antojo, a una velocidad de 80 a 100 kilómetros por hora en largos trayectos.

#### Un coche de líneas bajas y elegantes, construido para larga vida

ESTE coche, de líneas suaves y elegantes, subirá las cuestas en forma que nunca había usted pensado subir. Pasará usted otros coches que jamás pensó dejar atrás con un coche de precio económico. Los viajes más largos le parecerán cortos en este coche que es algo nuevo en el automovilismo. Hay, además, otra razón por la cual el nuevo coche Ford representa el valor intrínseco más notable que jamás se ha ofrecido por poco precio: su resistencia y duración.

El nuevo coche Ford está hecho para resistir miles y miles de kilómetros de constante marcha por toda clase de caminos. Tiene aún más vitalidad que el modelo T, porque hemos conseguido hacer cada pieza más fuerte sin aumento de peso y a un coste no mucho mayor.

Muchos de los coches Ford modelo T, están todavía en servicio activo después de haber recorrido 100.000, 150.000 y 200.000 kilómetros. El nuevo coche sobrepasará estos resultados; mister Henry Ford ha dicho: Es nuestra ambición conseguir que todas las partes del automóvil sin desgaste lógico sean de construcción tan fuerte y tan bien hechas que nadie tenga nunca necesidad de adquirir las por segunda vez».

#### Frenos en las cuatro ruedas y cambio de marchas universal

Continuación copiamos los detalles completos del nuevo coche Ford. Léalos con todo detenimiento, especialmente los párrafos que tratan del nuevo motor, las nuevas carrocerías, la nueva caja de velocidades tipo universal, los nuevos frenos en las cuatro ruedas, la nueva ignición, el nuevo generador, la nueva transmisión y el nuevo embrague de discos múltiples en seco.

Después decida dedicar a la Exposición Ford quince minutos para ver el nuevo coche a pesar de todo lo que tenga que hacer en ese día.

Es el coche de hoy y el de 1930: un coche verdaderamente moderno, ideado y creado para llenar todas las exigencias.

#### Observe estos precios

	Pesetas
Nuevo Roadster Ford.....	4.950
Nuevo Faeton Ford.....	5.050
Nuevo Coupé Deportivo Ford.....	6.295
Nuevo Coupé Ford.....	5.995
Nuevo Sedan dos puertas Ford.....	5.995
Nuevo Sedan cuatro puertas Ford.....	6.520

Precios: fábrica Barcelona.

#### Características del nuevo coche 90 a 100 kilómetros por hora

EL nuevo Ford tiene una velocidad desconocida en los coches de su precio. Puede hacer de 90 a 100 kilómetros por hora con facilidad. No es esta una afirmación exagerada, pues en realidad ha excedido los 100 kilómetros por hora en muchas pruebas hechas en carretera. El nuevo coche se adhiere de tal forma a la carretera que se puede viajar a altas velocidades durante largo tiempo con una gran sensación de comodidad y seguridad. Hasta los malos caminos se pueden recorrer a una marcha rápida. Le será una delicia ver cómo sube las cuestas el nuevo Ford. Afrontará usted las pendientes más pronunciadas con entera confianza, sabiendo que cuenta con toda la fuerza necesaria para coronarlas sin reducir considerablemente la velocidad, sin esfuerzo ni cambio innecesario de marchas.

#### Motor de 40 caballos

A 2.200 revoluciones por minuto, el nuevo motor Ford tipo A de cuatro cilindros desarrolla 40 caballos de fuerza, al freno. Este número de revoluciones es pequeño para tal fuerza, y demuestra que el motor es de una eficacia excepcional. También significa larga vida, pues cuanto menor sea el número de revoluciones por minuto de un motor, menor es el desgaste de sus partes. El diámetro de los cilindros es de  $3\frac{1}{8}$  pulgadas y el recorrido de  $4\frac{1}{4}$  pulgadas.

#### Excelente aceleración

EL nuevo coche es sumamente rápido en el arranque. En pruebas hechas en directa con un coche Sedan dos puertas y dos pasajeros, se ha logrado una aceleración de 8 a 40 kilómetros por hora en  $8\frac{1}{2}$  segundos. Esta aceleración es una característica sobresaliente del nuevo coche Ford.

#### Vibración eliminada

EL motor en el nuevo Ford carece virtualmente de toda vibración. Esto se debe, en parte, a su pequeño número de revoluciones por minuto, al cigüeñal equilibrado estática y dinámicamente y a los pistones de aluminio. Para hacerlo silencioso, las ruedas reguladoras son de bakelita en lugar de metal, y las levas del árbol de levas están ideadas de forma que los levanta-válvulas las sigan con la mayor adherencia, evitando así todo ruido.

#### Economía de gasolina

EL nuevo coche consumirá de 7 a 9 litros por 100 kilómetros, según la velocidad a que sea llevado. La alimentación del carburador es por gravedad, abasteciéndose de un depósito soldado en una pieza y que forma parte integrante de la coraza.

#### Nuevo sistema de frenos a las cuatro ruedas

Los frenos del nuevo Ford, una creación exclusiva para el mismo, son de funcionamiento mecánico a las cuatro ruedas, del tipo de *zapata de expansión interna*, movidos por pedal y palanca de mano, y forman el tipo más eficaz, seguro y sencillo de frenos. Son sumamente fáciles de ajustar, pues todos los trabajos se efectúan por la parte exterior, sin necesidad alguna de desmontarlos, ni de herramientas especiales.

La superficie total de frenaje es de 168 pulgadas cuadradas. Todas las partes móviles de los frenos están recubiertas de chapas de cadmio, para evitar se oxidan.

#### Caja de velocidades tipo universal

EL cambio de marchas es de tipo universal, tres velocidades adelante y una hacia atrás. El eje principal montado sobre cojinetes de bolas y el auxiliar sobre cojinetes de rodillos. Piñón de marcha atrás sobre bujes de bronce. Esta construcción es del tipo más perfecto y no se emplea generalmente en coches pequeños. Todos los engranajes son de una aleación especial de acero al cromo. Es sorprendentemente fácil el manejo de la palanca de cambios y su funcionamiento silencioso y rápido. Se puede pasar de una velocidad a otra con sólo la presión de un dedo.

#### Nuevo y exclusivo sistema de lubricación

EL sistema de lubricación es también de diseño exclusivo Ford, consistiendo en una combinación de bomba, salpicadura y gravedad. La bomba suministra el aceite a la cámara de válvulas, desde cuyo punto afluye por gravedad a los cojinetes del cigüeñal. Cada casquillo de cojinete de biela tiene un receptor de aceite. La misma fuerza de rotación del cigüeñal introduce el aceite en los cojinetes de las bielas, y el barbotaje producido por el movimiento de esta misma pieza, rocía con lubricante todas las partes móviles del motor. Este sistema es tan seguro como sencillo, pues proporciona la lubricación adecuada a todos los cojinetes y a los cilindros sin necesidad de presión.

#### Sistema de refrigeración

LA refrigeración es por sistema de bomba y termosifón. Radiador tubular de 12 litros de capacidad. Sobre la culata está colocada la bomba centrífuga, cuyo eje también acciona el ventilador de dos aspas tipo hélice de aeroplano, de 16 pulgadas de diámetro, movido por correa graduable. El motor no se calienta si se le presta la debida atención de suficiente agua y aceite.

#### Nuevo sistema de ignición

EL sistema de encendido es único en su género, de construcción mecánica y de funcionamiento sumamente sencillo. Rinde un servicio excelente, requiriendo relativamente poco cuidado. El nuevo generador es de tipo dinamo, planta motriz. Existe solamente una bobina, la cual está protegida por una cubierta impermeable. El distribuidor está colocado encima del motor, en un lugar muy accesible. Los contactos a las bujías se efectúan por medio de pequeñas láminas de bronce. Una cerradura coincidental para todo el coche actúa sobre el circuito del encendido. El cable primario entre el interruptor y el distribuidor está protegido por un tubo de acero. El cable forma contacto con la masa en la caja del distribuidor, siendo por lo tanto imposible a personas extrañas poner el coche en marcha.

#### Embrague de discos múltiples de funcionamiento en seco

EL embrague es de tipo de discos múltiples, de funcionamiento en seco. Es el tipo más seguro y el más fácil de operar, debido a su acción suave y gradual. Está compuesto de cuatro discos de mando y cinco mandados, forrados de una composición de alambre y metal.

#### Ballestas transversales cómodas y seguras

LAS ballestas son del tipo transversal semi-elíptico, proyectadas y construidas para el nuevo Ford. Este tipo, que fué usado en el modelo T, ha sido adoptado para el nuevo coche porque se ha visto que no hay otro tipo mejor de ballestas.

Están hechas del acero más puro y las hojas anchas y delgadas. Cada ballesta está hecha de hojas de distintos tamaños, a fin de proporcionar la debida elasticidad a los diversos tipos de carrocerías con el máximo de confort. El tamaño y número de hojas que se emplean en estas ballestas son una de las razones por las cuales el nuevo Ford es un coche tan cómodo. La construcción de las ballestas transversales también contribuye a la seguridad y eficacia de los frenos en las cuatro ruedas.

#### Amortiguadores hidráulicos

CUATRO amortiguadores hidráulicos forman el equipo normal, los cuales son de la construcción más perfeccionada. Los amortiguadores, el centro de gravedad y el mínimo peso soportado en la marcha, así como la suavidad en el funcionamiento del motor, contribuyen a que el vehículo sea uno de los más cómodos construidos hasta el día.

#### Carrocerías de líneas suaves y elegantes

Las carrocerías de los distintos modelos son de líneas de un gusto muy depurado y de acuerdo con la moda europea.

El guarnecido y herrajes son artísticos y de fina calidad. Los guardabarros son excepcionalmente fuertes, amplios y bombeados. El cuentakilómetros, el indicador de gasolina, el ampermetro y la llave de contacto van montados sobre un relieve colocado en el centro del tablero, cual está provisto de una lámpara en su centro. Los faros delanteros y el marco del radiador están niquelados. Los modelos cerrados llevan una visera del tipo denominado militar, y el techo bombeado.

Se ha puesto especial cuidado en proporcionar el máximo de comodidad para los pasajeros. Los asientos son amplios, mullidos y espaciosos. Desde el interior de los coches se obtiene una visión despejada, conseguida mediante el empleo de montantes estrechos y puertas y ventanas amplias.

#### Diversidad de colores

EXISTEN varias combinaciones de colores artísticos y elegantes, a los cuales tendrá opción todo cliente. Cada estilo de carrocería se ofrece en cuatro tonalidades: azul, niágara, castaño gris, gris y azul metálico. Los filetes forman un bonito contraste, lo que contribuye al realce de la pintura. El acabado es de piroxilina pulida, uno de los materiales más finos y duraderos conocidos. Además es muy resistente al frío y al calor, no se raya con facilidad y el pulido mejora cuanto más se lava el coche.

#### Un automóvil silencioso

EN la construcción de este nuevo modelo se ha puesto especial atención en suprimir y evitar todo ruido y vibraciones. Tanto en la carrocería como en el bastidor se han soldado y remachado todas las partes donde existe la posibilidad de desajuste o movimiento.

#### Lubricación con inyector de grasa

EL chasis del nuevo Ford se lubrica con inyector a presión. Este es el sistema más sencillo y eficaz para la lubricación del chasis.

Todos los coches van provistos de motor de arranque, 5 ruedas metálicas, limpiador de parabrisas, cuenta-kilómetros, indicador de gasolina, ampermetro, luz en el tablero, espejo retrovisor, faro piloto y de parada, indicador de nivel de aceite, llave de contacto de seguridad y juego de herramientas. Parachoques a opción.

Ford Motor Company, S. A. E.  
Barcelona